

HAGYOMÁNYOK-ÍZEK-RÉGIÓK – NEM MINDEN HUNGARIKUM, AMIT ANNAK MONDANAK

Hírnévnövelő címek, rangok



A Csongrád megyei borok számára is az a legnagyobb elismerés, ha sorban állnak értük a fogyasztók. FOTÓ: KARNOK CSABA

A Hagymányok-Ízek-Régiók védjegyet is megkaphatja a csongrádi bor, a makói vöröshagyma, a szentesi paprika és a Mindszenti pritamínpaprika, ha pályáznak rá a termelők. Hungarikumnak Csongrád megyéből a Pick szalámi, a szegedi paprika és a makói vöröshagyma számít.

CSONGRÁD MEGYE KORMOS TAMÁS

Francia kezdeményezésre már évek óta fut az Unióban az Euroterroirs, vagyis az Európa Vidéki program, amelynek

te, október 30-áig lehet pályázni a Hagymányok-Ízek-Régiók, vagyis a HÍR védjegyre az Agrármarketing Centrumnál. Ennek megszerzése még nem jelenti azt, hogy hungarikummá válik a termék, de a megkérdezett termelők, szakemberek szerint minden védjeggyel, címmel növelhető az ismertség.

– Hallottunk erről a lehetőségről, s élni is szeretnénk vele, ezért pályázunk. Településünkön többen foglalkoznak pritamínpaprikával, célunk, hogy helyben dolgozzuk fel a

paprika-krémet szeretné a HÍR védjeggyel ellátni.

Ungerbauer György, a Csongrádi hegyközség elnöke tőlünk hallott először erről a védjegyről. Úgy véli, minden olyan lehetőség, ami reklámozhatja a terméküket, így a csongrádi darkát vagy kövidinkát, érdemes megpróbálni. Korábban a térségben ő szorgalmazta a kövidinka telepítését, így most már tájleltő borkat számít az ebből a szőlőfajtából készített bor.

– Olyan fajta nincs, hogy szentesi paprika. Van azonban a szentesi édes- vagy a szentesi paradicsompaprika, amelyek tájleltő termények. Jó ötlet a fenti kezdeményezés, de mi ennél a földrajzi védjegnél magasabb szintűt, az úgynevezett oltalmi védjegy elérését céloztuk meg. Ha sikerül, akkor 2011-re meg is lesz – tudtuk meg Ledó Ferentől, a szentesi Dél-alföldi Kertészek Szövetkezetének elnökétől.

A makói vöröshagyma már hungarikum, de ennek ellenére a helyi Hagyma Terméktanács

Bartók, a bogrács és a puli is védjegyet kapott

A hungarikumok listája hosszú, többtucatnyi termék, tárgy, emlék, de még személy is kapott védjegyet. Így például zenei hungarikumnak számít Bartók Béla, Kodály Zoltán és Sebestyén Márta. Könyvtudományi hungarikum például a Gesta Hungarorum, a Halotti beszéd vagy az Ómagyar Mária-siralom. Néprajzi téren levédett a tiszai halászat, de a bogrács is. A kutyafajták között a puli, a komondor vagy a drótszőrű magyar vizsla. De hungarikum még a halasi csipke, a herendi porcelán, a Pető-módszer és a szőregi rózsaszőlő, de ugyanígy a balatoni fogasszűllő, a bivaly és a lipicai ló is.

elnöke, Gazdag János kiemelte: érdemes a makói hagymásoknak a HÍR védjegyet is megszerezniük, mert minél több címe, elismerése van egy terméknek, annál ismertebbé válik, így könnyebb értékesíteni.

13 élelmiszer hungarikum. A hungarikumok között 13 élelmiszeripari termék szerepel: a szegedi és a kalocsai fűszerpaprika-örlemény, a szegedi és a budapesti téliszalámi, a makói vöröshagyma, a csabai és a gyulai kolbász, a tokaji aszú, a szikvíz, valamint négy pálinka, a szatmári és a békési szilva, illetve a szabolcsi alma és a kecskeméti barack.

célja a hagyományos és tájleltő mezőgazdasági termékek és élelmiszerek ismertségének, valamint piacának növelése. Ezt most hazánk is átvette

termést – halljuk Kaczor Istvánától, a Mindszenti Pritavich Szövetkezet elnökétől, aki egy konkrét terméket, a Mindszenti Aranya nevű pritamín-

A LEGFELSŐBB BÍRÓSÁG ROSSZ CÍMZETTHEZ KÜLDTE AZ ÍTÉLETET

Elmeszelték a fertőtlenítő céget

CSONGRÁD MEGYE FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

A bt. állította, összesen 290 millió forint értékben végzett fertőtlenítő munkát, és 40 millió forint áfát rögtön be is fizetett. 6 alvállalkozóval áll kapcsolatban, ők is várják a pénzüket. Hódmezővásárhely, Mártély és Tiszasziget rendez-

te a cég által kiállított teljes számlát, Csanytelek pedig pontosan annyit kapott, amennyit igényelt a vis maior keretből, így vele sincs elszámolnivalója a cégnek. Apátfalvát, Csanádpalotát, Dócot, Felgyót, Magyarcsanakot, Makót, Mindszentet, Nagytőkét és Röszkét azonban beperelte, s bruttó 129 milliót szeretett volna behajtani bírósági úton.

Csanádpalota esetében 32 milliót kért, amit az önkormányzat bajosan tudott volna

„Gondolkodunk a perújrafelvétel, és én büntető feljelentést tettem a rendőrségen a katasztrófavédelmi igazgatóság akkori vezetése ellen.

Samu Ágoston

kifizetni saját erőből. Kovács Sándor polgármester lapunknak azt mondta, örülnek, hogy véget ért az eljárás, és hogy győztek.

Ez a per ugyan véget ért, de lehet, hogy az ügy nincs lezárva.

– Az ítéletet a Legfelsőbb Bíróság a három évvel ezelőtti ügyvédünknek postázta, nem a mostani jogi képviselőnknek; azt, hogy mi van benne, az elenérdekelte féltől, Dóc önkormányzatától tudjuk, ők segítettek – mondta Samu Ágoston, a betéti társaság tulajdonosa. – Ez ügyben levelet írtunk a Legfelsőbb Bíróság elnökének, Bakai Andrásnak, az Országos

Igazságszolgáltatási Tanácsnak és Sólyom László köztársasági elnöknek. Az is furcsa, hogyan dönthet így a bíróság, ha egyszer egy másik jogerős döntés már kimondta: a szerződés érvényes. Gondolko-

dunk a perújrafelvétel, és én büntető feljelentést tettem a rendőrségen a katasztrófavédelmi igazgatóság akkori vezetése ellen. Mégpedig azért, mert a polgári per során hiába kezdeményeztük, hogy hallgassa meg a bíróság tanúként a katasztrófavédelem vezetőit és az érintett polgármestereket, ez nem történt meg.

A bt. tulajdonosa ezen túl tájékoztató levelet írt az Európai Unió gazdasági rendőrségének az ügyről, azt firtatva, mire fordította Magyarország azt a 4 milliárd eurót, amelyet a bt. tudomása szerint címzetten az árvíz következményeinek elhárítására kapott az állam.



2006, fertőtlenítés árvíz után. A fertőzésveszély elmúlt, az elszámolási vita maradt. ARCHÍV FOTÓ: MTI

A hős is ember



ÚJSZÁSZI ILONA

ujszaszai.ilona@delmagyar.hu

Hősök, nem személyes ismerőseink az aradi tizenhárom. Történelemkönyvek szereplő, minden évben újratanult, majd elfelejtett névsor. Keveset tudunk a tizenhárom, élete teljében halálba küldött férfiről.

Képzeljük magunk elé a 160 évvel ezelőtti hajnalt! Október 6-án reggel fél hatkor felcsattant a vezényszó, és golyó általi halállal halt Lázár Vilmos, Gróf Desseffy Arisztid, Kiss Ernő, Schweidel József. Az aradi várban talán hallotta, ahogy a toronyóra elüti a hatot a hóhér, aki hozzálátott napi munkájához: kötél általi halállal halt Lovag Poeltenberg Ernő, Török Ignác, Lahner György, Knezic Károly, Nagysándor József, gróf Lein-

„Az aradi várban talán hallotta, ahogy a toronyóra elüti a hatot a hóhér, aki hozzálátott napi munkájához.

gen-Westerburg Károly, Aulich Lajos, Damjanich János, gróf Vécsey Károly. „Mindenség ura! Hozzád fohászkodom! Te erősítettél engem a nőmtől való elválás

borzasztó óráiban, adj erőt továbbra is, hogy a kemény próbát: a becstelen, gyalázatos halált erősen és férfiasan állhassam ki...” – kezdte imáját Damjanich a kivégzése előtti hajnalon. A fiatal házas utolsó fohászában is megemlékezett feleségéről. Az imádott Csernovics Emília sokféle erénye közül csak egy, hogy jól főzött. Annnyira, hogy a forradalom előtti időkben Damjanich parancsnoka, Haynau is gyakori vacsoravendégük volt. De a két katonai összekapott. 1848. április 4-én Haynau indulatosan kiabált: „die Rebellen, die Hunde, Lumpen, Betyaren”. Erre elibe állt Damjanich, és kikérte magának: ő mint magyar nem tűri, hogy jelenlétében ily neveket osztogasson...

A szerb Damjanich nem sodródott, tudatosan a forradalom ügye mellé állt. Nem a világforradalom eszméje éltette, mint Petőfit, nem is a magyar szabadságé, mint Kossuthot, hanem a Kárpát-medencében élő népek összefogásán alapuló köztársaság ideája. De az ily magasztos tervek dédelgető hős is kész kicsi megalkuvásokra. A kivégzésére várakozó Damjanich feleségével bort hozatott a tömlőbe, így a porkoláb kegyét elnyerve levegőre mehetett, találkozhatott a sógorával, elbúcsúzatott hitvesétől... Ezt Bene Zoltántól tudom, aki Damjanich leveleire támaszkodó, ismét színre vitt drámájában megmutatja: a hős is ember.

Szuperlézerről a parlamentben

BUDAPEST. Napirend előtti felszólalásában a lézerkutató intézet megvalósulását méltatta tegnap a parlamentben Botka László, Szeged polgármestere. Hangsúlyozta, hogy bár az európai szuperlézer megvalósulását a Szeged-Prága-Bukarest hármas nyerte el, a beruházás 40 százaléka, 200 millió eurónyi Szegedre kerül. A következő években ez lesz a város legfontosabb fejlesztése, a következő 25 évben pedig Szeged lesz az európai lézerkutató központja. Botka László elmondta, Szeged azért érdemel-

hette ki a bizalmat, mert az egyetem lézerfizikusai élen jártak a világ tudományosságában, komoly eredményeket tudtak felmutatni. Kelltek a sikerhez a város és az egyetem összefogása is, hogy a XXI. század egyik legjelentősebb tudásközpontja jöhessen létre Szegeden. Ujhelyi István államtitkár, szegedi országgyűlési képviselő is felszólalt a témában: a lézerkutató központ megvalósulását és annak jelentőségét Szent-Györgyi Albert munkásságához és Nobel-díjához hasonlította.



A KISZOMBOR és Vidéke TAKARÉKSZÖVETKEZET



az OKTÓBERI TAKARÉKOSSÁG jegyében betétakciót hirdet

2009. október 5-től a 3 hónapos lejáratú, fix kamatozású TAKARÉKSZELVÉNY betétre, kedvező kamatozással (sávosan):

1 óra (évi)	2%	EBKM:
2 óra (évi)	3%	7,46%
3 óra (évi)	17%	nettó 5,97%

Éves hozam (évi bruttó): 7,3% (éves nettó: 5,84%)

Futamidő végén kamatos kamat. Lejárat után nem kamatozik. A lejárt és újra lekötött betétekre is ennyit adunk! Ezt most Ön se hagyja ki! Hozzánk bejönni mindig érdemes!

Együtt tovább jöve-menet – a Kiszombori Takarékszövetkezet...



Várjuk kirendeltségeinkben:

- Kiszombor, József A. u. 1., tel.: 525-012
- Makó, Úri u. 1., tel.: 510-070
- Földeák, Szent László tér 8/A, tel.: 524-020
- Maroslele, Szabadság tér 10., tel.: 596-010